

PRECIOS DE SUSCRICION

En VALENCIA, un mes... Ptas. 1,50
En las prov. de Valencia, Alicante y Castellón, trim... Ptas. 4,50
Resto de la Península, trim... Ptas. 5,50
Extranjero, trimestre... Ptas. 10,50

Número del día: 5 céntimos
Número atrasados: 15 céntimos

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO POR EL EXCMO. SR. D. TEODORO LORENTE Y OLIVARES EN 31 DE ENERO DE 1866

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

En la 4.ª plana: 10 cént. de pta. la línea.
En la 2.ª ó 3.ª plana: 25 céntimos la línea.
Remitidos, reclamos, gacetas y avisos oficiales y de corporaciones: una pseta la línea.
Esquelas mortuorias, tarifa especial.
Redacción y Administración:
1912 Mar. 65

Siempre Curareis las ALMORRANAS con la POMADA ANHEMOR Por ser incolor no Mancha. E. LANCOSNE, 71, Avenue d'Antin, PARIS.

Asuntos del día

El jefe del partido reformista republicano, D. Melquíades Álvarez, que se halla veraneando en Gijón, ha dicho a varios de sus amigos que caminamos muy aprisa hacia el cambio de régimen en España.
No sabemos en qué razones se fundará el elocuente orador asturiano para predecir el próximo advenimiento de la república en nuestra nación.
Creímos cosa desacreditada eso de engañar a los amigos políticos, diciéndoles lo del próximo cambio de régimen. Fue una muletilla muy gastada hace 25 años. No había banquete ni mitin, sobre todo en los banquetes, en que no se levantase algún orador con la cara congestionada y anunciase para fecha muy próxima la caída de la monarquía. Especialmente en la fiesta aniversaria del 11 de febrero era el brindis estereotipado.
Por fin las masas comprendieron que aquello era todo pura oratoria, pero oratoria ridícula, y los discursadores tuvieron que cambiar de cantinela y sostener el fuego sagrado en otras afirmaciones más entretenidas.
Hoy D. Melquíades Álvarez vuelve los ojos al pasado, y desentierra aquella frasecita que tuvo encantados muchos años a los republicanos de buena fe.
Creemos que por esta vez yerra también el diputado por Oviedo. No están las cosas en sazón para que se relamen los republicanos. Lo que ocurre en Portugal no es ningún ejemplo edificante; y en cuanto a los ensayos de nuestros republicanos en los Ayuntamientos, en lo referente a moralidad administrativa, así como los movimientos llevados a cabo en Barcelona y Valencia, por lo que descubre el pensamiento social y político, no para halagar a la opinión pública.

España, aun reconociendo que esta actitud originó ayer un momento de emoción completamente injustificado.
Añade que son totalmente satisfactorias las explicaciones que se han dado en Madrid acerca de la salida del buque de guerra para Magazán.

«Las responsabilidades—añade—incumben exclusivamente al cónsul de España, que, además de su falta de tacto ha dado una prueba de falta de cortesía absteniéndose de asistir al entierro del suboficial Kieffer.»

ECOS DE LA OPINION

Nuestras casas de Socorro

Creo que mis conciudadanos no deben, en general, tener idea de lo que son nuestras casas de Socorro, pues yo mismo, que soy médico, jamás pude soñar que el sagrado y esencialísimo servicio que en ellas se debe prestar, estuviera atendido de la manera que lo está.

En busca de un poco de aire fresco que respirar, nos trasladábamnos al mar hace un par de noches, algunos amigos, entre ellos el doctor Rafael Villanova y yo. Al llegar a la calle Mayor del Grao, un pobre viejo tuvo la infeliz idea de querer apesarse del tranvía, cuando éste llevaba una marcha bastante acelerada, y al saltar fué arrollado y malamente herido. Le recogimos y observamos que una pierna la llevaba realmente hecha un guijarro. Con mi pañuelo y un bastón le apliqué un tórax ó garrote para cohibirle la abundantísima hemorragia que de sus destrozadas arterias manaba, y le trasladamos a la casa de Socorro del Puerto.

En esta, la sala destinada a la curación es un cuarto pequeño, sórdido, de paredes mugrientas, alumbrado por una triste lámpara que cuelga del techo. Depositamos al herido en la mesa operatoria y se avisó al médico de guardia, que lo era D. Federico Julián. Bajó éste presuroso, y después de hacerse cargo del caso, optó, con muy buen acuerdo, por la amputación del miembro lesionado. Como es natural, tanto el doctor Villanova como yo nos brindamos a ayudarle en su humanitaria tarea, pues no tenía más ayuda que el practicante que con él estaba de guardia.

Aquí comienza la odisea. Aunque indignado todavía por el recuerdo de lo que presenciámos, no he de exagerar en un ápice lo que allí sucedió. Varios médicos y profanos nos testigos de la escena que allí tuvo lugar.

Al comenzar a lavarme las manos, y todavía con ellas llenas de jabón, se agotó el agua esterilizada que de un misero grifo caía sobre una pilla adosada al muro. Me dijeron que, como el depósito es pequeño y durante el día habían ocurrido varios accidentes, no era extraño que se hubiera terminado. Tuve que dar fin al lavatorio con agua común.

Fué el Dr. Villanova a comenzar la anestesia. No había frasco cuenta-gotas, pues algunos días atrás se rompió el único que existía, y no fué renovado. No había tampoco cloroformo (no lo), se envió por estas cosas a una farmacia próxima.

Durante el ulterior curso de la narcosis, y por causa de un accidente de ella, al ir a practicar las tracciones rítmicas de la lengua, nos hallamos con que la pinza destinada a este objeto no hacía presa por tener flojo el muelle, y tuvimos que recurrir a una pinza de Kocher, que destrozaría la lengua de aquel desgraciado.

Se hubo de enviar a la botica para traer seda y catgut; en la casa de Socorro tampoco había de esto, ó si algún trozo ó carrete existía, era cosa inusable.
En el material de este establecimiento tampoco existe un autoclave con que esterilizar gasas, algodones y demás objetos de curación, y ya que no esto, ni siquiera hay una caja metálica donde poder guardar una cura aséptica, para tenerla a prevención de un caso como el que nos ocupa. Sobre una bandeja había algunos rollos y turundas de algodón, y unas escaras compresas de gasa por donde las señoras moscas se paseaban, y que tuvimos que

utilizar después de sumergirlas en una disolución de sublimado como supremo medio de asepsia.

Aparatos esterilizadores para el instrumental, ni soñarlos, ni un mal Poupinel, ni una ebullición, ni nada. Para esterilizar los instrumentos se empapó un trozo de algodón en alcohol, y después de encenderlo, se fueron quemando a la llama, los instrumentos, uno a uno, como se pudiera haber hecho en el pueblo más pobre de la montaña.

¿Y los instrumentos? Una docena escasa de pinzas de Pean. La sierra no serraba. Los cuculletes eran de la época prehistórica, con mangos de madera infiltrados de grasa, tal vez aun de heridos del tiempo de la revolución de septiembre, y en los que seguramente vivían tan a gusto miriadas de familias de microbios. ¿Qué más? Tuvimos que practicar la amputación de un muslo sin resguardar la región de contactos sépticos, por no existir paños de campo.

Se comprende ahora que a pesar del celo y de la inteligencia del competentísimo cuerpo de Sanidad Municipal, sus esfuerzos hayan de resultar estériles, y tengan que estrellarse ante la absoluta falta de medios con que ejercitar sus aptitudes?

Salí, ya digo, indignado. Yo creo que una casa de Socorro debe servir para algo, más que para dar amonico a un borracho ó para extender una papeleta de defunción. Me han dicho que esta casa de Socorro es de las mejor instaladas y surtidas de Valencia. ¿Es tal cosa posible? ¿Cómo serán las otras? Horrorízame pensar. Me dicen también que en lo que va de año llevan asistidos en ella más de mil quinientos accidentes. Me admiran el valor y los equilibrios que habrán tenido que hacer los encargados de asistirlos para poder salir del paso.

Ahora pienso: hoy le ha tocado a este pobre hombre; pero mañana puede ser yo, puede ser mi hermano... puede ser usted, señor inspector de Sanidad. ¿Qué diría usted (quiera Dios no se dé el caso), si tuviera que ser asistido allí en semejantes condiciones?

DR. VICENTE GARCÍA DONATO
Valencia 12 agosto 1912.

INTERMEZZO

El campeón de la pipa

Se trata de fundar en Rotterdam un Club de fumadores en pipa. Y para dar nombre a la creciente Sociedad, han decidido organizar un gran concurso con premios importantes.

Se han extraído de sus estuches las viejas pipas de barro de los abuelos, de las que algunas figuran en el Museo de la Pipa, en Gonda. Y han comenzado las eliminatorias para este campeonato con entusiasmo tal, que, a no dudarlo, serán los que acudan al match un espectáculo pintoresco.

En Wormer, población situada cerca de Amsterdam, varios fabricantes de queso se han batido, no ha muchos días, pipa, en boca. Cada uno cargó su pipa de tabaco convenientemente y la encendió ante el árbitro. Hay que hacer constar que lo que se pretende es ver cuánto tiempo puede durar en la pipa una cantidad de tabaco, sin que se disponga de más cerillas que la primera.

El campeonato comenzó a las nueve y cinco; solo uno de los fumadores había dejado apagar su pipa; a las nueve y cincuenta y tres continuaban lanzando humo diez fumadores, y así, paso a paso, hasta que todos fueron vencidos por el leñero Haagen, que a las diez y veintiocho continuaba imperturbable para establecer el récord.

La pipa de este bravo se extinguirá a las once menos diez minutos, ó sea una hora y cuarenta y un minutos después que el match dió comienzo.

La visita del Kaiser a Suiza

El anuncio de que Guillermo II va a hacer un viaje a Suiza, preocupó ya a los habitantes, no precisamente de la nación federal, sino a los colindantes.
El programa de esta visita ha sido publicado y los diarios extranjeros lo comentan, en general, dándole un sentido muy favorable para Alemania y para Suiza.

He aquí cómo se verificará la visita en cuestión:
El Emperador llegará a Basilea el martes 3 de septiembre, por la tarde, acompañándole trece ó catorce personas de su séquito.

En Basilea será saludado por las autoridades. Durante su estancia en la república helvética, quedarán agregados a las órdenes del Kaiser tres oficiales superiores del ejército suizo.
En Zurich será recibido en la estación por una delegación del Consejo general, y la residencia imperial estará situada en la villa Rietberg.

El miércoles y la mañana del jueves, serán dedicados a visitas oficiales y a las maniobras militares, como principio de Museo, y en él la famosa pila de Játiva, de arte escultórico interesantísimo, por suponerse de la dominación árabe, y que ha sido estudiada por ilustres arqueólogos (Amador de los Ríos, Meléndez...), la cual se encuentra reproducida por un vaciado en yeso en el Museo Arqueológico Nacional, y de la que no se ha dicho, ciertamente, la última palabra, a juicio de muchos.

Que proceda de San Agustín el retablo mayor de las Santas, no sé que lo haya dicho nadie; pero es para mí de una evidencia absoluta, con solo recordar al verlo la frase siguiente, del tomo segundo (pág. 737, nota 2ª), de la concienzuda y hermosa obra Valencia, del inolvidable D. Teodoro Lorente: «Antes de establecerse este convento (el de San Agustín), hubo en aquel sitio un ermitorio dedicado a la Transfiguración del Señor. En 1515, los jurados y cabildos de la ciudad otorgaron aquella casa a los eremitas de San Agustín, en observancia, para que viviesen en comunidad.»
El retablo mayor de la ermita de las Santas, del tipo general de los de pastera ó batea, no menor de tres metros de ancho y de mayor altura, es precisamente, con una claridad meridiana, un retablo dedicado a la vez a la Transfiguración del Señor y a San Agustín, como vamos a ver luego, trayéndonos por cierto la fecha una no liviana dificultad, muy digna de aguilatarse escrupulosamente, para esclarecer un punto interesante de la historia del arte valenciano.

tares, que se verificarán en las cercanías de Zurich, en el cantón de Saint-Gall.

Terminadas las maniobras continuará Guillermo II a Berna. Allí será recibido con el mismo ceremonial que se dispuso para cuando estuvo el jefe del gobierno francés M. Fallières.

El Emperador visitará el Palacio Federal y la ciudad. Hará también una corta estancia en la legación alemana, para recibir los jefes de las misiones diplomáticas de las diferentes naciones.

Después del banquete oficial se continuará el viaje a Interlaken, acompañando al Emperador el Consejo Federal Suizo.

El viernes se verificará la ascensión al «Jungfrau» por el camino de hierro.

El sábado por la mañana irá a Interlaken, escoltado por los montañeses; después por el Brunig y por Lucerna, en donde el Emperador se despedirá del Consejo Federal, y volverá a Alemania por Basilea.

El más gran dolor para 'l meu poble

Hores d'isolaments, dies de boira, moments d'inyor profon al cor vençut, d'immensa soletat entorn de l'ànima, de quietut.

Front a una fosca mar alborotada, junt a la negra é imponent ciutat, quant venen els records d'aquelles coses que han passat...

Quant vola el pensament a aquelles terres plenes de sol... y que dormint están, es el dolor de vóroles dormides el més gran.

Per despertarles d'aquel llarg ensomnit, perquè entrareu i viure en més gran mon, perquè alseureu la front, perquè amostrareu lo que sou,

¿Yo donaría l'ànima sancera, ànima, vida, tot el meu amor la més secreta cosa que guardara dins del cor.

Terres en confusió que tant estime, esperant sempre la sagrada veu que vos diga: ¡germans, arribá l' hora de que aiseu!

Prou ja, no espereu més: qui menys ho pensa pot ser l'aubada d'esta trista nit, pot ser que la veu guarde desitjada al seu pit.

¡Y en un moment d'extalciado, pot ser de tots la redempció...!

DANIEL MARTÍNEZ FERRANDO
Newcastle-on-Tyne, agost 1912.

Importación y exportación

(Por telégrafo)
Madrid 12, a las 8'15 noche.

La dirección general de Aduanas publica los estados relativos a los valores de los principales artículos importados y exportados en el mes de junio, y el resumen de los seis primeros meses del corriente año.

La importación, según los datos oficiales de la dirección general de Aduanas, en el mes de junio, fué de 75.411.939 pesetas, contra 79.477.677 a que ascendió en junio de 1911.

Durante los primeros seis meses de 1912, el valor de los artículos importados fué de 477.282.113 pesetas, contra 491.064.410 a que se elevó en el mismo período de 1911.

La exportación, en junio, ascendió a pesetas 78.830.686, contra 68.792.421.

En dicho mes del año actual exportamos por valor de 518.328.578 pesetas, contra 467.258.586 que exportamos en igual período de 1911.

Estas cifras oficiales son signo de la vitalidad económica de nuestro país, no tanto por ser menor el valor de las mercancías importadas y mayor el de las exportadas, comparadas las cifras de este año con las del anterior, sino porque durante el primer semestre de 1912 hemos exportado por valor de 41.046.465 pesetas más sobre el valor de los artículos importados en el primer semestre del corriente ejercicio.

La recaudación por Aduanas ha sido de 83.810.883 pesetas, 5.010.885 más que la cantidad calculada en los Presupuestos.

El residente general

(Por telégrafo)
Madrid 12, a las 9'15 noche.

En los centros oficiales califican de prematuro cuanto se viene diciendo de la persona que

Formábase el neto del retablo con tres tablas no muy altas en el primer cuerpo, otras tres muy alargadas en el segundo y la de espina. La central baja nos muestra a San Agustín, sentado en su cátedra, con el detalle curioso, después repetido, de que de la palma de su levantada mano derecha, salgan unos rayos de luz que caen en las páginas del libro que sostiene abierto con su mano izquierda. A la derecha nuestra, en ese primer cuerpo, en la otra tabla, vemos a Santa Mónica, la madre de San Agustín, vestida de monja de la Orden, caracterizada por estar leyendo, libro en la derecha, y por llevar, en la izquierda, el pequeño crucifijo. Al otro lado, en la tabla tercera, se representa a Santa Ana, también sentada, como lo está Santa Mónica, y sentada a sus pies en escabel, a nuestra derecha, la Virgen María con el Niño Jesús, además dos ángeles.

En el segundo cuerpo imaginó el artista una pequeña trilogía, muy rara en la Historia de la Iconística cristiana. En tres tablas pintó: la Transfiguración al centro; el antes de la Transfiguración a nuestra izquierda, y el después de la Transfiguración a la derecha. Rafael de Urbino, en la insigne obra maestra suya, que inacabada había de figurar en el altar de la capilla ardiente del malogrado genio del arte universal, se atrevió a poner en escena secundaria, aunque en primer término, para escándalo de críticos míopes, a los nueve apóstoles que no fueron llamados a la manifestación del misterio; confusos en el llano ante el genio que viene, llevando un enfermo endemoniado en busca del milagroso Salvador; mientras en lo alto del Tabor, Jesús obra un punto de la majestad divina, acompañado en los aires por Moisés y por Elías, ante los deslumbrados ojos de los tres discípulos predilectos, Pedro, Santiago el Mayor y su hermano Juan el evangelista, los que allí, como al huerto de Getsemani, le acompañaron por singular privilegio. El pintor de Játiva, con más simetría, repartió las escenas en tres cuadros, aunque en ellos nada haya de tema singular en las tablas laterales, representándose sencillamente en la de nuestra izquierda a los nueve apóstoles en primer término, y a los tres subiendo al monte en la lontananza, y en la de la derecha el encuentro de los unos y de los otros a la bajada del Tabor. Sobre la escena central de la Transfiguración, y ya en la espina (hoy debajo, por el trasteo), pintó el artista el obligado Calvario, con el Crucificado, la Madre, Juan y la Magdalena.

haya de ser nombrada residente general en Marruecos.

Lo que resulta criterio del gobierno, es que la designación recaiga en un militar, y por la diversidad de fuerzas que en Marruecos existen, que sea un teniente general, ya que habrá de comprender su acción a todas las fuerzas y a varios gobiernos militares.

UN VERANO LOCO

Nieves, inundaciones, tempestades, fríos y calores

París 10.

Las noticias de la temperatura, que llegan de todas partes, comprueban el aserto de los hombres de ciencia, que califican de loco al verano actual, por sus rarezas y desigualdades.

Se recordará la gran ola de calor que el año pasado sufrieron los Estados Unidos de Norte América, y que en mayo último se creyó que empezaba a reproducirse.

Pues bien: lejos de eso, en Yanquilandia el frío es intenso; verdaderamente glacial. Regiones hay, como Pensylvania, donde algunos inviernos no ha existido la crudeza de temperatura que este año hay.

En Europa se están dando también fenómenos notables.

En Mende (Alto Lozère) se ha perdido la cosecha de cereales por el frío intenso. Han caído nevadas copiosísimas.

En algunas partes de Italia se han producido inundaciones grandes. El río Telo se ha desbordado; el torrente de Brenica ha seguido su ejemplo; hay fincas fértiles, cuya orografía encañonada interrumpe por efecto de las lluvias abundantes, y las tempestades en Como, Dosio y otros puntos han causado grandes estragos.

¿Qué pasa con el calor? No se sabe; pero parece que se ha refugiado en Rusia. La ola térmica agobiadora, la de las insolaciones a granel y asfixia por mayor, está recorriendo el Imperio moscovita.

A las siete de la mañana ha llegado a marcar el termómetro en San Petersburgo y Arcángel 23 grados. Para los habitantes de Rusia son estas las temperaturas del Senezal.

Los hombres de ciencia aseguran que si en Asia se produjera un ciclón, el calor vendría a Europa.

EN GOBERNACION

Hablando con el subsecretario

(Por telégrafo)
Madrid 12, a las 9'30 noche.

El subsecretario del ministerio de la Gobernación, Sr. Navarro Reverter Gomis, nos dijo hoy a los periodistas que le visitamos, que esta mañana concedió una entrevista al coronel monárquico portugués Sr. Cabral, quien le expuso quejas contra el Aduanas civil de Cáceres, que persigue a los emigrantes portugueses, aun aquellos que para nada intervinieron en la pasada sublevación, obligándoles a internarse y causándoles con ello graves perjuicios en sus intereses.

Nos dijo también que había recibido un telegrama del gobernador civil de Zaragoza anunciándole que había sido declarada hoy la huelga general de albañiles y de camareros de fondas y cafés. En algunas obras trabajan albañiles de los que no están conformes con la huelga, y en las fondas y cafés no se nota el paro.

El gobernador ha solicitado la intervención de la Junta local de Reformas Sociales.

Los telegramas particulares confirman los informes oficiales y añaden que los huelguistas han solicitado el apoyo de los demás obreros del ramo de construcción, pero éstos no han accedido a la petición, diciendo que para ello necesitan que lo acuerde la Federación General de Obreros.

Nos ha manifestado también el Sr. Navarro Reverter Gomis que había celebrado una conferencia por teléfono con el gobernador civil de Barcelona, quien se extrañó de los rumores alarmantes circulados, pues en aquella capital reina tranquilidad y ni siquiera ha indicio de próximas huelgas.

DE ANTAÑO

Valencia retrospectiva

Lunes 13 de agosto 1708.

Tuvimos noticia de haber S. M. sentido muy mal de que D. Antonio del Valle hubiese jurado por gobernador político de Valencia, con solo el aviso que tuvo por carta de Asfeld y repudiando a los regidores que le admitieron el juramento.

Formábase el neto del retablo con tres tablas no muy altas en el primer cuerpo, otras tres muy alargadas en el segundo y la de espina. La central baja nos muestra a San Agustín, sentado en su cátedra, con el detalle curioso, después repetido, de que de la palma de su levantada mano derecha, salgan unos rayos de luz que caen en las páginas del libro que sostiene abierto con su mano izquierda. A la derecha nuestra, en ese primer cuerpo, en la otra tabla, vemos a Santa Mónica, la madre de San Agustín, vestida de monja de la Orden, caracterizada por estar leyendo, libro en la derecha, y por llevar, en la izquierda, el pequeño crucifijo. Al otro lado, en la tabla tercera, se representa a Santa Ana, también sentada, como lo está Santa Mónica, y sentada a sus pies en escabel, a nuestra derecha, la Virgen María con el Niño Jesús, además dos ángeles.

En el segundo cuerpo imaginó el artista una pequeña trilogía, muy rara en la Historia de la Iconística cristiana. En tres tablas pintó: la Transfiguración al centro; el antes de la Transfiguración a nuestra izquierda, y el después de la Transfiguración a la derecha. Rafael de Urbino, en la insigne obra maestra suya, que inacabada había de figurar en el altar de la capilla ardiente del malogrado genio del arte universal, se atrevió a poner en escena secundaria, aunque en primer término, para escándalo de críticos míopes, a los nueve apóstoles que no fueron llamados a la manifestación del misterio; confusos en el llano ante el genio que viene, llevando un enfermo endemoniado en busca del milagroso Salvador; mientras en lo alto del Tabor, Jesús obra un punto de la majestad divina, acompañado en los aires por Moisés y por Elías, ante los deslumbrados ojos de los tres discípulos predilectos, Pedro, Santiago el Mayor y su hermano Juan el evangelista, los que allí, como al huerto de Getsemani, le acompañaron por singular privilegio. El pintor de Játiva, con más simetría, repartió las escenas en tres cuadros, aunque en ellos nada haya de tema singular en las tablas laterales, representándose sencillamente en la de nuestra izquierda a los nueve apóstoles en primer término, y a los tres subiendo al monte en la lontananza, y en la de la derecha el encuentro de los unos y de los otros a la bajada del Tabor. Sobre la escena central de la Transfiguración, y ya en la espina (hoy debajo, por el trasteo), pintó el artista el obligado Calvario, con el Crucificado, la Madre, Juan y la Magdalena.

mento sin tener cédula real, y para evitar algunos grandes inconvenientes el Rey con carta aprobó y dió por bien hecho todo lo actuado en justicia en nombre de D. Antonio como gobernador, mandándole se abstuviera en adelante de usar el empleo de gobernador político.

Las fiestas de Begoña

(Por telégrafo)
Madrid 12, a las 10'40 noche.

Dicen de Bilbao que el recibimiento dispensado en Begoña a los prelados que llegaron hoy con motivo de las fiestas, ha sido entusiasta. Las casas estaban adornadas, así como las iglesias.

En el presbiterio de la parroquia principal se colocaron sillones para el Nuncio y prelados. En la procesion celebrada por la tarde, llevaba el primero la Custodia. En el cortejo figuraban todos los obispos, el Ayuntamiento y la Diputación y cinco bandas de música y numeroso público.

Se generaliza la huelga

Noticias de Zaragoza

(Por telégrafo)
Madrid 12, a las 11'35 noche.

El gobernador de la capital aragonesa ha estado todo el día en constante comunicación con el subsecretario de la Gobernación, transmitiéndole noticias de la marcha de las varias cuestiones obreras planteadas en aquella ciudad.

El paro de los albañiles se ha generalizado, holgando unos 2.000, muchos de ellos de la Sociedad Patronal.

Los obreros persisten en que se les conceda la jornada de ocho horas, a la que los patronos no acceden.

En las obras particulares trabajan, solamente, 500 albañiles. Se cree que mañana se unirán a sus compañeros.

En el despacho del gobernador celebraron una reunión, presidida por éste, comisiones de patronos y obreros, sin que llegaran a un acuerdo satisfactorio.

El día, aparte la generalización de la huelga, transcurrió sin incidente ninguno. La Sociedad General de Camareros se reunió esta noche, para decidir si secundaba el paro de los huelguistas. La impresión dominante es que se unirán al paro.

La situación de Marruecos

El Sultán abdica

(Por telégrafo)
Madrid 13, a las 1'30 madrugada.

De París comunican las siguientes noticias relacionadas con la situación del Imperio marroquí:

Se desmiente la noticia de que el general Liautey ha pedido treinta mil hombres más, asegurándose que cuantos refuerzos ha pedido el residente les han sido ya enviados.

En el Consejo de ministros se ha ratificado el acuerdo existente entre el residente Liautey y Muley Hafid. Este último abdicará antes de marchar a Francia, en las condiciones fijadas de antemano.

El nuevo Sultán, probablemente será el hermano del Hafid, quien será elegido según la tradición scherifiana.

La prensa en general, y particularmente *Le Gaulois*, *Excelsior* y *Le Figaro*, ve en la abdicación de Muley Hafid una quietud, debido a que la actitud del Sultán había parecido siempre poco franca.

*L'Echo de Paris* llega a decir que es un feliz acontecimiento, porque todos muestran confianza en Muley Youssef, a quien creen animado de buenas intenciones respecto a Francia. Confían todos también, agrega, en la habilidad y energía del general Liautey.

*Le Figaro*, no cree que el cambio de Sobe-rano traiga afeja complicación ni dificultad alguna.

Según *Le Matin*, los ministros, reunidos por la mañana, deliberaron sobre la ratificación de las condiciones de la abdicación de Muley Hafid.

El corresponsal en Tánger de *Le Journal*, dice que el Roghi piensa atacar la columna del general Gourand, librando una batalla en Teuin.

El corresponsal en Londres de *The Times*, dice que varios funcionarios americanos fueron informados de que el Sultán está llenando las formalidades para la abdicación. Esta ha sido

pio, no es de pintura, sino que nos muestra un pequeño santuario poligonal y saliente, de talla gótica, como la del resto de la obra, que, por cierto, estuvo separado de ella, en las exposiciones de 1909 y 1910 en Valencia. El resto son seis tablas, que desde el lado izquierdo, representan las escenas de la Oración del huerto, el Beso, prendimiento y la oreja de Maleus cortada por San Pedro, los Azotes en la columna, Cristo maltratado con cañas, Cristo presentado al pueblo por Pilatos y Cristo despojado de sus vestiduras en el Calvario. Esta serie de asuntos, tan consecutivos en la Pasión, inducen a tener por más probable el carácter de primitivo y auténtico del mencionado sagrario, aun que es pieza poco frecuente en la época del retablo, especialmente en conventos y absolutamente inverosímil en ermitas. Aun en las parroquias estaba reservado el Sacramento, durante la edad media en piezas de orfebrería, que debían de guardarse en nuestra tierra, como de Alemania y de otras subsisten las pruebas, en candelabras ó armarios laterales y no sobre el altar mayor del templo.

De este estudio puramente iconístico del retablo, y dejando para otro artículo el examen artístico, se deducen, como extremadamente indicadas, las conclusiones siguientes: Que no para la ermita de la Transfiguración, sino para el mismo, pero cuando se había convertido en templo con reservado sacramental de comunidad monástica de agustinos, es para donde se pintó el retablo en cuestión, y por tanto, por el año de 1515 fecha de la fundación.

Aquí entra la dificultad, que examinaremos otro día, abusando una vez más de la paciencia de los lectores de *Las Provincias*.

ELÍAS TORMO

Pintura de primitivos en Játiva

En las Santas y en San Francisco

El convento de San Francisco es hoy un cuartel arriado a la muralla, por el lado de la estación, en la parte más baja de la ciudad de los tiempos forales. La iglesia tiene bastante culto, pero artísticamente no vale cosa, por estar del todo transformada. Del abolengo de la comunidad franciscana, fundada allí en 1294, no quedan más que tres recuerdos. Una puerta lateral de la iglesia, es el uno, sencilla, gótica y elegante. Da a la plazuela, con fuente algo moderna en medio, de la que arranca la principal calle de Moncada, llena de casas de magnífico aspecto, por sus patios y escaleras, cual antes la de Caballeros de Valencia; calle que por cierto termina en otra plazuela con fuente de pilón también, fuente que es una de las escasísimas de arte gótico que conservamos en la Península. El segundo recuerdo es un retablo curioso en sus tablas de la predela. El otro recuerdo lo constituyen las dos hermosas tablas aisladas, de estilo y acaso de mano de Jacomart, puestas, extraña, pero no desagradablemente en marcos dorados de estilo rococó, del siglo XVIII, que pudieron admirarse de reciente en la Exposición Regional de Valencia.



TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS

DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL

Contra la ley de Asociaciones

Madrid 12, á las 7:30 tarde. El Universo hace notar los términos de medida empleados por el señor cardenal Aguirre en su Mensaje al gobierno, protestando contra el proyecto de ley de Asociaciones. Dice que esta conducta contrasta contra la de los radicales, que sin derecho á pedir, se dirigen al señor Canalejas en tono de exigencia. Cree que el Sr. Canalejas se rendirá á la razón y se detendrá en su carrera desbocada contra los fundamentos más sólidos del principio de autoridad.

De Marruecos

Madrid 12, á las 9:30 noche.

Lo de Arcila

Tánger.—La Depeche publicó una carta de su corresponsal en Arcila, comunicando que el Raisuli se había opuesto á que entrasen en la población doscientos soldados españoles que habían llegado para reforzar el destacamento acampado fuera de murallas, y añade que el coronel Silvestre había amenazado con bombardear Arcila. La noticia es inexacta. Es cierto que llegaron tropas de refuerzo, pero completamente falso que el Raisuli haya hecho ninguna objeción ni que haya agitación alguna. El pueblo vivió con gusto la entrada de nuestros soldados. Noticias posteriores de Larache, participan que han salido todas las fuerzas disponibles en dirección á Arcila. Este movimiento de tropas obedece á una medida de precaución, pues se sabe que existen elementos interesados en enemistarnos con el Raisuli.

Bombardeo

Tánger.—El crucero «Cosmos» ha bombardeado la alcazaba de Agadir, causando muchos daños materiales. El despacho que comunica la noticia nada dice de desgracias personales.

Banquete en honor del Dr. Maestre

Ceuta.—El Dr. Maestre, á su regreso de Tetuán, ha sido obsequiado con un banquete por el general Alfau, quien tenía á su derecha al Dr. Maestre, al comandante de Marina y al general de división Sr. Ruberte, y á su izquierda al alcalde de Ceuta, á D. Francisco Peris Mencheta y al jefe de Estado Mayor. El general Alfau, al brindar, elogió la personalidad del Dr. Maestre, manifestando que por sus campañas se conocía el verdadero aspecto del problema marroquí, y calificándole de gran patriota que hace justicia á los sacrificios realizados por el ejército en bien de la patria. Las palabras del general Alfau fueron acogidas con atronadores aplausos.

Levantóse luego el Sr. Maestre, agradeciendo el inmerecido homenaje que se le tributaba, del cual, dijo, conservará recuerdo indeleble mientras viva. Enaltecido al sabor de policía y al general Alfau, manifestando que en las altas esferas se aprecia, cual merece, su intensa labor como militar y político, y preconizó la necesidad de que siempre vayan unidos los elementos civiles y militares, pues ambos se sacrifican en bien de la patria, unos con sus esfuerzos é intereses y otros con su vida.

El Sr. Peris, en su brindis, abogó por la legalidad de la recompensa en tiempo de paz, pues iguales sacrificios y trabajos hace el ejército de Melilla que la guarnición de Ceuta; ambos sufren las inclemencias de los campamentos, construyen carreteras y guardan regiones insalubres, viéndose estos últimos privados de derramar su sangre, que siempre se estima con su honor entre los militares. Fué muy aplaudido.

Aménzaron la fiesta, que resultó lucidísima, varias músicas militares.

Sobre la abdicación de Muley-Hafid

París.—Le Petit Parisien dice que, según informes recibidos en los centros extranjeros, la abdicación de Muley-Hafid debe ser cosa hecha. El Matin, por su parte, no cree en una abdicación inmediata, pues el gobierno y Liautey quieren todavía que Hafid permanezca siendo colaborador de Francia, y Liautey no le dejará partir para la Meca. No es tampoco probable que por el momento el Sultán vaya á Vichy.

El corresponsal de Le Temps en Rabat asegura que ayer terminó Liautey las negociaciones de la abdicación de Hafid, quien le entregará antes de su salida para Francia una carta confirmando su abdicación, fundada en motivos de salud, y recomendando que se elija para sucesor suyo á uno de sus hermanos.

Dice además que el documento de abdicación de Hafid está redactado de tal manera que no pueda suscitar obstáculos á la acción francesa, y felicita á Liautey por haber procurado á Francia esta seguridad sin choque alguno, y por la mezcla de energía y elasticidad que forma la base de su política musulmana.

Le Journal des Debats juzga la abdicación como muy de sentir en esta época en que la colaboración diaria del soberano y el residente general eran de gran utilidad, por más que personalmente Hafid inspira muy mediana simpatía.

«La abdicación—añade—parece una deserción y puede ocasionar mucho daño, soliviantando más aún las tribus, ya muy alborotadas.»

Lo de Mazagán

Tánger.—Con referencia á noticias recibidas de Mazagán, sábase que ha llegado allí el buque «Duchayla». La ciudad está ahora tranquila, y la justicia marroquí ha condenado á muerte á cinco indígenas, acusados de haber favorecido la fuga del kaid Triahi, y otros han sido condenados por lo mismo á varios años de cárcel. Los primeros han sido fusilados por la guarnición marroquí, lo que ha sido presenciado por numerosa muchedumbre.

El bajá de Mazagán y varios kaides han visitado el «Duchayla», por el que han sido saludados con las salvas de ordenanza. Les han acompañado en la visita el teniente Chatey, del servicio de informaciones y un oficial intérprete.

De San Sebastián

Madrid 12, á las 10:15 noche.

Consejo de ministros

Según dicen de San Sebastián, á las diez celebraron los ministros Consejo, en el ministerio de Jornada, asistiendo también el general Pidal, que llegó en el sudexpreso.

Duró dos horas y media.

Al terminar, el Sr. Barroso dijo á los periodistas, que se había leído una comunicación del Sr. García Aldave, hablando de la necesidad de realizar ciertas obras en Melilla, como consecuencia de la campaña, encaminada al afianzamiento de la paz. No se adoptó acuerdo. El resto del Consejo lo invirtió el Sr. Navarro Reverter, dando cuenta de los proyectos de Hacienda.

Los ministros se trasladaron al restaurant del Gran Casino, invitados á almorzar por el Sr. García Prieto. A las tres de la tarde se trasladaron los ministros á Miramar, reuniéndose en Consejo bajo la presidencia de Su Majestad el Rey.

Terminó á las cinco. También fué el ministro de la Gobernación el encargado de informar á los periodistas sobre lo tratado en este segundo Consejo. Dijo que había sido lo de siempre; el reglamentario discurso del jefe del gobierno para dar cuenta á Su Majestad de los asuntos de gobierno, tanto los referentes á política interior, como los relativos á política exterior.

El Sr. Navarro Reverter, á preguntas de los periodistas sobre la intervención del Rey D. Alfonso, en una rifa que se celebró en Inglaterra, estando Su Majestad allí, dijo que el asunto nada tiene de particular. Se trata de una tómbola de beneficio de una iglesia protestante, la cual tómbola se hallaba abierta en los jardines del palacio de Osborne cuando el Monarca estuvo, hace unos días, en aquella residencia de su augusta madre política la Princesa Beatriz, y como la fiesta había sido organizada por ésta y por su hija la Reina doña Victoria, D. Alfonso honraba con su presencia y vendió algunos billetes. Esto es todo.

La firma

Su Majestad firmó los siguientes decretos: De Guerra: Ascendiendo á general de división al de brigada Sr. Villa, y á generales de brigada á los coroneles Sres. La Llave, de ingenieros; Ampudia, de caballería, y Hervás, de infantería. Disponiendo el pase á la situación de reserva de los generales Valenzuela y González Gelpi.

Nombrando subinspector de la séptima región al general Sr. García de la Concha, jefe de la brigada de Alicante al general Sr. Souza; coronel del regimiento de Soria al Sr. Catalini; comandante general de ingenieros de la octava región al coronel Sr. Ramos; jefe de la brigada de ferrocarriles al coronel Sr. Viciano; subinspectores de carabineros de la 9.ª, 6.ª, 2.ª y 3.ª regiones, á los coroneles Sres. Ubeda, Llerena, Vilaplana y Pascual; comandantes de ingenieros de Estepona, Almería, Coñuña y Cáceres, á los coroneles Sres. Ruiz, Soto, Ayala y Melero, y director de la Academia de Ingenieros al coronel Sr. Madrid-Ruiz.

Concediendo gran cruz del Mérito Militar con distintivo blanco, al general Sr. Rosales. Ascendiendo, por méritos contraídos en la campaña de Melilla: á general de división al de brigada Sr. Navarro, á generales de brigada á los coroneles Sres. Páez Jaramillo, Arraiz y Cotarena, y al empleo inmediato á los capitanes Sres. Osorio y Alcamer, primer teniente señor Morales, segundo teniente Sr. Castro y sargentos Sres. Durán y Carretero, los seis muertos en campaña.

De Gracia y Justicia: Concediendo cinco indultos, dos de ellos en cumplimiento del art. 29 del Código penal. De Marina: Nombrando comandante de Marina de Málaga al capitán de navío D. José Moreno Guerra.

Varios ascensos reglamentarios en el cuerpo general y en el Jurídico de la Armada. De Gobernación: Real decreto sobre el funcionamiento de los Tribunales Industriales mientras se plantea la nueva ley.

De Instrucción pública: Aprobando el Reglamento del Consejo de Instrucción pública. Rehabilitando al catedrático de Instituto Sr. Mariné. De Fomento: Varios ascensos en el escalafón de Obras públicas.

Redactando en otra forma el artículo 113 del Reglamento de 30 de abril de 1903, para la ejecución de la ley de 21 de diciembre de 1907. Las regatas: Celebráronse las anunciadas regatas. El primer premio lo obtuvo el Rey pilotando el balandro «Hispania».

Los demás premios los obtuvieron los balandros «Tonino», «Ninfea», «Chintilla», «Hevia» y «Dóriga». De viaje: El ministro de Fomento marchará á Caurets para recoger á su hijo, y el jueves regresará á Madrid.

El ministro de la Gobernación regresa á Cestona y el de Instrucción pública á Madrid, como el Sr. Canalejas.

EL TIEMPO

Madrid 12, á las 11:10 noche.

La temperatura ha aumentado hoy en sentido de bastante calor. El termómetro marcó 22 grados á las ocho de la mañana, 30 á las doce y 28 á las cuatro de la tarde. La máxima ha sido de 33 y la mínima de 19.

La i-formación dipl.mática

Sobre lo de Mazagán

Madrid 12, á las 11:15 noche.

Un despacho de Tánger comunica que continúa en Mazagán el secretario de nuestra legación en Tánger Sr. Aguirre, realizando la información que se le encargó sobre el desagradable incidente ocurrido en aquella ciudad marroquí. Aunque el Sr. Aguirre no ha anticipado al gobierno ni la más ligera impresión acerca de los resultados de la información que evaca, se puede decir, sin temor á sufrir una grande equivocación, que la conducta de nuestro cónsul fué correctísima, debiéndose lo ocurrido al espíritu «avasallador» de las fuerzas francesas, que parece responder á una conjura.

La i-formación dipl.mática

Sobre lo de Mazagán

Madrid 12, á las 11:20 noche.

Con contrictorios los informes que se reciben de Fez sobre la abdicación del Sultán.

La i-formación dipl.mática

Sobre lo de Mazagán

Madrid 12, á las 11:25 noche.

Esta mañana celebraron una conferencia el gobernador interino Sr. Cembrano y comisiones de patronos y obreros vidrieros-fonteros. En esta entrevista se han exteriorizado corrientes de aproximación. La discusión se ha llevado con toda armonía, mostrando los interesados un espíritu de transigencia. Mañana celebrarán otra reunión, y en ella, probablemente, quedará solucionada la huelga.

Mientras unos de éstos dan por hecha la renuncia indicada, otros aseguran que ni siquiera ha pasado por las mentes de Muley Hafid.

Hablando de este asunto, en San Sebastián, el ministro de Estado aseguró que no tenía el gobierno noticia oficial ninguna de la abdicación, y que este propósito se había atribuido antes de ahora al Sultán. «Si circulan de nuevo rumores, no me atrevo á reputarlos infundados, aunque no tengamos de ello ninguna noticia oficial.»

UN CONDE FUL»

Estafa 40.000 pesetas en alhajas

Madrid 12, á las 11:30 noche.

En el juzgado de guardia se ha presentado hoy una denuncia contra un tal Vicente Enrique Argot, que se titulaba conde de Aix, el cual ha estafado á un joyero de esta Corte unas 40.000 pesetas. Este inmejorable «cliente» se disponía á tirar al platero el último «pego», que era el de largarse; pero el industrial, ya advertido, hizo que lo detuvieran en la estación del Norte, cuando se disponía á tomar el tren.

EL DIA TAURINO

Madrid 12, á las 11:40 noche.

LIMEÑO Y GALLITO EN SEVILLA

Con un llenazo colosal se celebró una corrida extraordinaria de novillos, en la que tomaron parte los jóvenes sevillanos Limeño y Gallito. El ganado pertenecía á la vacada de Mitura. Primer toro.—Era negro zaño. Limeño se abre de capa y torea muy bien por verónicas. El miureño toma en serio cinco varas por tres caídas y un caballo. En uno de los quites, ceñidísimo, sale Gallito enganchado, y ya en el suelo vuelve á meterle el bicho la cabeza. La cogida produce en el público tremenda impresión pero afortunadamente solo resulta averiada la tauca.

Limeño coge los avíos, comienza toreando con marcada desconfianza y auxiliado por la cuadrilla. Con el estoque estuvo desgraciado: dió primero un pinchazo bajo, otro mejor, por arqueando el brazo y escurriendo el cuerpo, otro pinchazo tendencioso y una atravesada, saliendo cogido y volteado, y recibiendo un golpe en el pecho. Intenta el descabello á la quereñencia de un caballo, recibe un aviso, otro intento y descansamos.

Segundo.—Es negro también. Joselillo da dos buenas verónicas, pero el toro no está para tafetanes. En los quites está solo Gallito, porque, durante el tercio de varas, Limeño se entrega en manos del sastrer para que proceda á la compostura provisional del tercio. Sufrió el bicho cinco cañazos, por tres vueltas y un caballo. Gallito hace una hermosa faena con la muleta, y entrando sobre corto, da una estocada desprendida.

Tercero.—Cumple en varas, acercándose cinco veces á los de tanda, por dos vueltas, y no produce baja alguna en las caballerías. Los banderilleros cumplen, sin grandes distinguos. Limeño emplea pocos y deslucidos pases, y al dar un pinchazo, sale derribado; advirtiéndose visiblemente que el simpático muchacho, entre el ajeteo de tantas corridas y los continuos percances, está molido y no puede con su alma.

Nuevo trasteo y pincha otra vez, cayendo también y recibiendo un palotazo en el pecho, que le obliga á llevarse la mano al sitio dolorido, expresando en la cara el daño sufrido. El toro dobla y vuelve á levantarse; intenta Limeño el descabello y se acuesta el miureño definitivamente.

Cuarto.—Sale abanto. Gallito ejecuta dos verónicas magistrales, pero el toro se le va y Pepillo lo fija con unos hábiles capotazos, y puesto el miureño en suerte se deja lancear cinco veces, dá cuatro tumbos y despena una cabalgadura. Los banderilleros de turno se portan muy bien y Gallito hace una faena inteligente, de buen torero, dá un pinchazo alto y una buena estocada. (Ovación.)

Quinto.—Cárdeno. Se deja tentar cinco veces á cambio de cuatro porrazos y cero caballos. El picador Díaz pasa á la enfermería. Limeño trastea con precauciones, dá un pinchazo delantero y otro volviendo la cara. Gallito, al ver que su compañero no puede tenerse en pie, trata de quitarle el estoque y la muleta, pero Limeño se opone resultantemente á que le ayuden, y seguidamente vuelve á entrar á matar, dá un pinchazo y vuelve á caer. Entonces el mozo de estocques salta al redondel y á viva fuerza se lo lleva á la enfermería. El toro dobla cuando Gallito iba hacia él, pero volvió á incorporarse el bicho y Joselillo, sin otras florituras, lo despatcha de una delantera.

Sexto.—Es algo más chico que los anteriores. Solo toma las varas reglamentarias, por otros tantos tumbos y un arre. Gallito toma las banderillas y coloca un par estupendo, ganando la cara al manso de un modo magistral. (Ovación y música.) Magritas clava otro par bueno y Cuco otro bueno. Gallito trastea con gran lucimiento, siendo coreados muchos pases con olés pinchó en hueso y terminó con una delantera (Bastantes palmas.)

DE PROVINCIAS

Madrid 12, á las 11:45 noche.

Fallecimiento

Santander.—Ha fallecido en Santofía el gobernador militar de la plaza general D. Bartolomé Borbón. Presidieron el duelo las autoridades civiles y militares y tributo honores al cadáver un batallón del regimiento de Valencia.

Noticias de Bilbao

Bilbao.—Hoy comenzaron las fiestas en el

Santuario de Begoña, en honor de los peregrinos á Tierra Santa. Se cantó un Te-Deum, al que asistió el Nuncio de Su Santidad y una representación del Ayuntamiento.

A la procesión concurrieron 11 prelados. —Ayer, durante la celebración de la corrida de toros, un ratero sustrajo 500 pesetas de la taquilla de la Plaza. —Los prelados de Lugo, Ciudad-Real y Almería, regresaron de su excursión á Oñate. En Mondragón, Elorrio y Urquijo, fueron recibidos con gran entusiasmo.

Crimen

Córdoba.—Dicen de Aguila que la guardabarrera María Prim, del paso á nivel del Arroyo del Barranco, apareció asesinada cerca de la caseta. Créese que el móvil fué el robo. Como presunto autor ha sido detenido un sugeto llamado Manuel Ros.

Después del Consejo

San Sebastián.—Terminado el Consejo de ministros el Sr. Barroso tomó el rápido, marchando á Cestona. El Sr. Canalejas, en el sudexpreso, salió para Madrid, ignorándose si se detendrá en Otero, llegando á la Corte el jueves.

Fallecimiento de un revolucionario

Jerez.—Ha fallecido D. José Jiménez Guinea, antiguo revolucionario, que en la época de la república desempeñó varios gobiernos civiles. Gozó de una opulenta posición económica, habiendo muerto casi en la miseria.

Protesta de u-os emigrados

Tuy.—El periódico La Integridad ha publicado una protesta de los portugueses hermanos Maya, que deportados á Cuenca han tenido que trasladarse á Hendaia. Se quejan de la conducta que las autoridades españolas han seguido con ellos.

Huelgas en Málaga

Málaga.—Nada menos que once son las huelgas planteadas actualmente en esta capital. La de toneleros-vinateros se ha agravado por la resistencia de los bodegueros á reanudar el trabajo. Los metalúrgicos también han cerrado sus fábricas y talleres.

Huelga en la Duro-Felguera

Oviedo.—Se agrava la huelga de la fábrica Duro-Felguera. Los obreros piden la admisión del compañero despedido, la condona de la multa y la concesión de la prima ganada, y el gerente se niega á acceder por oponerse el reglamento. Témesse que la huelga se propague á otras fábricas y talleres.

Los emigrados portugueses

Orense.—Llegaron cinco sacerdotes portugueses, en estado que inspiraban verdadera lástima. Vestían de paisano. Comieron en la cocina económica, donde se les entregaron dos pesetas á cada uno. Hace dos meses que van vagando por montes y llanos, viviendo de la caridad pública. Desesperados, víronse obligados á presentarse á las autoridades de Verin. Creen que llegarán muchos de Portugal por no poder soportar las persecuciones de los republicanos.

Gobernador felicitado

Zaragoza.—El gobernador civil ha recibido innumerables visitas de ofrecimientos y felicitaciones, por lo acertadamente que ha llevado el asunto de las huelgas, consiguiendo que de las obras en construcción, solo en 30 se halle paralizado el trabajo. Numerosas comisiones de los gremios de ultramarinos y de otros comercios, le han visitado también, para comunicarle que, de ninguna manera, se harán solidarios de la actitud de los huelguistas.

Fallecimiento

Sevilla.—Ha fallecido el célebre banderillero Rodarte, que desde hace algún tiempo hallábase enfermo. Ferrol.—Hoy zarpó el cañonero «Hernán Cortés». Se asegura que durante la semana próxima fundeará la escuadra en este puerto.

Desgracia.—Huelgas

Oviedo.—En las inmediaciones de esta ciudad chocaron dos automóviles, resultando herido de gravedad uno de los señores que los ocupaban. —La huelga de Torquera se ha agravado. En una reunión celebrada anoche presentaron la fórmula de arreglo, según la cual piden la admisión del obrero despedido y condona de la multa. El director contestó que no le era posible complacerles, porque con ello se pisotaba el Reglamento. Los huelguistas se proponen extender la huelga á los demás talleres y fábricas.

Asfixiado en un calabozo

Gerona.—Un súbdito francés, que por pedir limosna de un modo violento fué conducido á la cárcel, cuando le iban á dejar en libertad, se vió, con sorpresa, que había muerto asfixiado.

Noticias cortas

Telegrafía el gobernador de Sevilla, que el candidato ministerial Sr. Luca de Tena obtuvo en la elección á Cortes 8.408 votos, y 2.603 Menéndez Pallarés.

De BARCELONA

Barcelona 12, á las 11:55 noche. Movimiento de buques.—Cuestiones sanitarias.—Las Colonias Escolares.—El obispo Laguarda.—Tabaco de contrabando.—Consejo de guerra.—Robos escandalosos.—El J. J. Sister.—Asamblea municipal.—Los ferroviarios.—Venganza de una loca.—Ortiones que vienen.—Dando las gracias.—Varias noticias.

Noticias de Bilbao

Durante el día de ayer entraron en nuestro puerto las embarcaciones siguientes: «Cataluña», «Navarra», «Jaime I», «Villa de Soller», «Cabo Cullera» y «Karsa». Zarparon las siguientes: «Miramar», «Lulio», «Villa de Soller» y «Bastia».

Noticias de Bilbao

El gobernador ha celebrado varias conferencias y al año personal de las Compañías ferroviarias y significadas personalidades del

comercio, para tratar del medio de conjurar el riesgo de la huelga de los ferroviarios.

El gobernador, hablando con los periodistas, ha manifestado que no se atreve á formular juicio sobre si los ferroviarios irán ó no á la huelga. Ahora hállanse reunidos los ferroviarios en un mitin, que se celebra en el teatro del Triunfo.

No existe unanimidad de pareceres, pues existen dos tendencias: una parte son partidarios de la huelga por solidaridad al jefe del recorrido, Mr. Mayaffre, que ha sido trasladado á Madrid; en cambio, los ferroviarios de Madrid, Zaragoza y Alicante resisten de ir á la huelga. Si la Asamblea lo acuerda lo telegrafiaré.

—Esta tarde se ha presentado una señora en la clínica del doctor Formiguera, que vive en la calle de Provenza. Al salir el doctor vió que aquella empuñaba un revólver, y teniendo una agresión, se encerró en un cuarto, perseguido por la señora, la cual, por el ojo de la cerradura, hizo dos disparos, que no hicieron blanco. Fué detenida y conducida á la delegación, donde dijo que quería tomar venganza por una inyección que le dió el doctor, que le agravó una enfermedad que padecía.

El doctor dice que se trata de una loca que tuvo en su clínica, y que una vez se tomó, en un descuido, una cantidad de láudano. —El día 15 llegará, con objeto de dar algunos conciertos, el Orfeón Toulonsense, y al siguiente día visitará al alcalde.

Anúnciase para el mes de noviembre la llegada del Orfeón Bilbaino, acompañado de una representación de aquel Ayuntamiento. Vendrá por la línea del Norte, deteniéndose en Montserrat, con objeto de cantar una Salve á la Virgen.

Aquí darán unos conciertos en el Palacio de la Música Catalana, y representarán una ópera vasca en el teatro Liceo. —El escultor Sr. Clará ha visitado al alcalde para darle las gracias á él y al Ayuntamiento por el acuerdo tomado de confiarle la ejecución de la figura inspirada en la poesía de Maragall «La vaca cega» que se instalará en el parque Montjuich.

—El coronel de la Guardia civil y el jefe de la comandancia de Tarragona, han celebrado una larga conferencia con el alcalde. Ambos mostráronse reservadísimos. Créese que trataron de cuestiones sanitarias. —En Reus ha comenzado la comisión municipal para darle la visita á las colonias escolares.

—El obispo Dr. Laguarda salió hoy directamente para Valencia desde el balneario de Cardó. —Un vaporcito de la Arrendataria de Tabacos, trabajo remolcado un falucho de la matrícula de Valencia, apresado en las aguas de Cella, con tabaco de contrabando que arrojó al mar.

Algunos faros fueron recogidos y los tripulantes detenidos y puestos á disposición del juzgado de Marina. —Se ha celebrado un Consejo de guerra contra el anarquista Herreros, por excitaciones á la sedición. El fiscal pidió para el procesado la pena de prisión mayor en su grado máximo.

—Un aprendiz de un colmado de la calle de Tallers, que iba á llevar generos á un piso de la calle de Valencia, en el rellano de la escalera fué sujetado y derribado por un individuo que se llevó la mercancía. —Unos niños que presenciaron la escena, dieron voces de alarma, huyendo el ladrón.

—Una criada de la calle de Tallers, presentóse en un Dispensario solicitando auxilio, por encontrarse presa de gran excitación nerviosa, que le produjo el hecho de que un sujeto desconocido entró en el piso, y aprovechando la ausencia de los dueños, la amordazó y se apoderó de un alfiler de brillantes y 36 pesetas. —Ha entrado en el dique el vapor «J. J. Sister».

—El domingo próximo celebrará una asamblea la izquierda catalana, que fué suspendida ayer.

Varias noticias de Marruecos

Madrid 13, á las 0:30 madrugada. De Melilla telegrafían las siguientes noticias: Por falta de tiempo no podrán terminarse las obras del proyectado circo taurino, que debía inaugurarse durante las próximas fiestas de septiembre.

—Esta mañana llegó el coronel del regimiento de Santofía. —El teniente coronel Sr. Gavilá conferenció hoy con los generales Sres. García Aldave y Jordana, dándoles cuenta de la situación del campo fronterizo.

—En la sala de banderas del regimiento de Melilla se celebrará mañana un Consejo de guerra, por homicidio, contra Bernabé Justo Castro. —La Junta de Beneficencia se reunió bajo la presidencia del general Ramos, acordando mejorar los ingresos, aumentando la suscripción.

Pablo Iglesias en Suecia

Sueca 13, á las 1:15 madrugada. Procedente de Cullera llegó á esta ciudad en carruaje, á las diez y media de la mañana, el leader del socialismo español Pablo Iglesias, acompañado del secretario de la Agrupación Socialista de Valencia, Francisco Sanchis, y de algunos otros correligionarios.

A la entrada de la población le esperaban unas 100 personas, dirigiéndose á pie á la Sociedad Obrera organizadora del mitin. Allí, después de saludar á sus amigos, recomendó efusivamente que asistiesen al mitin que se celebraría en el teatro Serrano, á las diez de la noche, y en el cual expondría su programa. Después visitó el Ateneo de Socorro.

A la hora anunciada comenzó el mitin, ocupando la presidencia Pablo Iglesias, quien tenía á su derecha á Francisco Sanchis y á su izquierda al presidente de la Sociedad Obrera Emilio Pérez. Los concurrentes serían unos 1.500, de los cuales, buen número eran curiosos, pues se trataba de un espectáculo que ofrecía gran novedad, y mucha gente quiso asistir á él, aun cuando no conulgase en las doctrinas del apostólo del socialismo.

Habló primero el obrero de Sueca José Lleó, el cual dijo que la redención del proletariado debía hacerla el mismo proletariado, y explicó cómo se había hecho el socialista. Concluyó invitando á los obreros á que leyesen la prensa socialista, pues de esta manera sabrían apreciar la bondad de su doctrina.

El compañero Sanchis habló de la organización socialista, é hizo un llamamiento á los obreros para que ingresen en las filas de este partido. A continuación comenzó á hablar Pablo

Iglesias. Su discurso duró cerca de una hora. En tono mesurado de forma, repitió sus afirmaciones de siempre atacando á todas las columnas más firmes de nuestra organización social, procurando poner ejemplos de los que pudieran herir la imaginación de las clases populares, con objeto de hacer notar la injusticia de las clases directoras. La burguesía, la cátedra universitaria, la iglesia y el ejército, fueron blanco de sus tiros como obstáculos que se oponen al desenvolvimiento de las ideas redentoras del socialismo, que sostiene el orador.

Habló largamente de la huelga de carbonarios ingleses, conceptuando su solución como un triunfo del socialismo, y dijo que éste se abriría paso día en día, y que no había de tardar el momento en que se tocasen las consecuencias de los grandes esfuerzos realizados por los redentores del proletariado.

Señaló como un triunfo también el resultado de la huelga de ferroviarios andaluces, y excitó á los obreros para que ingresasen en la Unión General de Trabajadores, cuyo funcionamiento explicó detalladamente.

Parte del auditorio aplaudió, como es natural, al orador socialista, pero sus doctrinas no produjeron gran impresión, considerándose por muchos como uno de tantos propagandistas que solo aspiran á cultivar su carrera de hombres públicos.

«España Nueva»

Madrid 13, á las 2:30 madrugada. El periódico España Nueva publica una entrevista tomada con el cónsul del Paraguay, sobre la compra de los fusiles para los portugueses, habiendo desmentido la noticia, afirmando que aquí su gobierno no ha adquirido armas para su ejército, y que es una infamia suponer que las adquirió para los portugueses monárquicos.

Maestre en Marruecos

Madrid 13, á las 2:50 madrugada. Ceuta.—El senador Maestre visitó en Tetuán el Cementerio donde reposan las víctimas de la campaña de 1850. Acompañándole el cónsul de España, los oficiales del tabor, varios Padres franciscanos y algunas personas de la colonia española.

El Sr. Maestre pronunció

